

瑤公農業產銷會訊

雙月刊 2004年5月號 第23期

先睹為快

1 專題報導

打造淨土（種子的家）—培育有機蔬菜

2 活動VCR 有機加工食品系列活動

安心蔬果展售會

台灣諺語 無名無姓，問鋤頭柄

3 食品營養與健康 碳水化合物

蔬果小百科 仙草

田園詩賞 采蓮子

活動快訊 安心蔬果採果活動

貓空茶鄉健行活動

有機探訪活動

茶推廣中心活動預告

國內郵資已付

監察院郵局

許可證

北台字第16174號

免費贈閱

創造新農業文化



名條點貼處

● 專題報導

打造淨土（種子的家） —培育有機蔬菜

■ 李鴻圖



亮麗且極美味，
後者竟被蟲蟲吃
得千瘡百孔，而
且口感不佳。

以森林土壤的
狀態培育有機
蔬菜

然而在土地
普遍貧瘠的台灣
耕地，有機質2%
以下達到65%以
上（92年天下雜誌4月份），如此條件
下如何培養出好的土壤呢？我們的做
法是每年每甲地在地表25cm~30cm施
以200噸的完熟堆肥（註三），直到土
壤到達森林土壤的狀態才減少施肥量。
同時，我們自製堆肥，且慎選堆
肥資材，例如：禽畜的飼料中（尤其是
雞、豬）多有添加銅、鋅等重金屬

味的蔬菜，就是有機農業從事者的課
題了。

有機農業
會是台灣農業的驕傲

世界首屈一指的紅
豆、綠豆、毛豆等都生產
於台灣，此乃衆所周知的
事實，未來我們希望以森林
土壤狀態培養出世界級的有機
農產品，請大家共襄盛舉。

《本文作者為妙嶺有機實驗農場場主》



有機蔬菜蟲蟲不喜歡吃，也不容
易生病，所以不需要吃藥（農藥），
當然在抵抗天然災害（如寒害）上也
特別強勁。這是當前各從事有機農業
先驅者的境界。要做到這樣，就得先
從最根本的土壤做起，因為有好的土
壤，才會有好的水，從而才會有健康
的食物，也因此才會有健康的人類。

人與蟲的食物不同

很多人為了怕吃到農藥，就挑蟲
吃過的蔬菜，殊不知人與蟲的食物不
同。不論是蟲蟲或會造成病害的細
菌，都是分解不健康或即將腐敗的東
西，所謂「物必自敗而後腐」（註一）。關於土壤我們曾經做過一個實
驗。同一天把芥菜苗種在相距20公尺
的室外，一棵在森林土壤（註二）的
狀態下培養，另一棵添加了一半的化
學肥料，長大以後前者，植株強壯、



好的堆肥才能讓植物健康的生長



左邊的芥菜是在森林土壤狀態下培養的。

屬，因此施用愈多，土壤中的重金屬
污染就更嚴重。此外，我們嚴格的挑
選熱愛大地的農民，也唯有如此土壤
才會受到尊重、才會煥發出無比的生
命力。從事有機農業有別於化學農
業（註四），必需充份體認土壤是有
生命的事實，因此更會尊重土壤、愛
護土壤。任何人都可以從自然界觀察
到最健康的植物是生長在不被破壞的
森林裡，因此只要愛護土壤，讓它回
復到自然的森林土壤狀態，土壤必然
有所回報，長出健康的有機蔬菜，培
育出蟲蟲不愛吃，人類吃起來又很美

（註一）物必自敗而後腐—人與蟲的食物不同

任何生物在地球上都有其存在的價值，就連不受人喜歡的蒼蠅也有它的功能，西方
醫學界曾經做過一個實驗，把蒼蠅的幼蟲—蛆，放在受傷的一片傷口上，蛆開始不斷的
啃食腐敗的肉，活細胞的肉卻一口也不吃。因此，倘若把我們喜歡的新鮮牛排餵給
蟲蟲吃，那麼它只能一命嗚呼了。愛之適足以害之，不知其性也。

（註二）森林土壤—每公頃每年施用200噸以上堆肥

森林土壤的物理性極佳，有機質達7%以上，保水性、透氣性、透水性，都在極佳的
狀態。因此植物的根系茂盛，可以很充份快樂的伸展、吸收養分，又能充份的大口呼吸
(植物的根、莖、葉都需要呼吸，如同人的皮膚也需要呼吸一般)。

同時，森林土壤營養充足。由於萬物來自塵土，也必歸於塵土，因此，森林土壤孕
含著多樣化、多元化的營養來源，舉凡落葉、落果、動植物殘體，甚至空氣中的氮素隨
著雨水回歸到大地上成為植物的營養素。

另外就是土壤的化學性：由於土壤的物理性好，造成微生物極其活躍，因此促成了
回歸塵土的速度，甚至產生化學變化，例如：過磷酸鈣會分解成磷酸，鈣、氯化鐵也能分
解成單純的氯與鐵分子，分解成為簡單的分子植物才能吸收，由此可知造物者的偉大。

（註三）完熟堆肥—若使用不完熟堆肥，會傷害土壤，危害作物

把多元化、多樣化的資材（不同的土壤需使用不同的堆肥）堆成150cm的高度，且
不斷的翻堆，讓微生物（不需要另外添加微生物）得到空氣的補充，以便發酵、分解原
料資材，期間亦需視堆肥的變化而補充水分，經過六個月的時間的熟化，即可成為完熟
堆肥。

若使用不完熟的堆肥，堆肥將會在土壤中繼續發酵、分解，甚至也把植物的根系
(等於植物的腸胃)分解掉，植物就不會健康，就會引發病蟲害。

就本農場的經驗，每公頃施用100噸堆肥，約可為地表25cm增加0.7%的有機質。

（註四）化學農業—綠色革命的催生者，確也為土壤帶來了酸化、鈣化甚至沙漠化的危機

化學農業曾經催生綠色革命，創下大量增加糧食生產的奇蹟，然而在唯物史觀的思
想下，不尊重土壤、視土壤為生產的工具，且以化學合成的資材（例如：化學肥料、化
學農藥、除草劑、荷爾蒙—即生長調節劑）從事農業生產。造成土壤有機質大量下降、
酸化、鈣化甚至沙漠化。對此，雖然我們提倡有機農業但不否定化學農業，畢竟化學農
業曾經極其風光的大量增產糧食，養活了許多人類。



有機加工食品系列活動

安心蔬果展售會

■ 吳敏芳



有機加工食品系列活動包括三個不同活動主題的規劃：一是「有機加工食品知多少？」知性講座；二是「新竹地區加工食品一日行」；三是「苗栗地區加工食品一日行」。

三月十八日所進行的講座，由鍾淳淵先生以食品添加物的問題作為引導，包括常見的食品添加物種類、用途、健康影響，以及認清包裝食品的標示；現場並分組調製「可樂」，每位參加者都透過飲料配方調製的過程，驚訝地發現原來這些吃進肚子裡的食品，都經由化學成分的低成本合成，是當今衆多加工食品求新、求變、求快的一個很大的危機。至於有機加工食品，則以日本JAS、國內的慈心基金會為例，解說有機加工食品的相對要求，包括原物料的比例（百分之九十五以上）、製造、加工、包裝、儲存及配送等環節的相關控管。此外，在會場的後方，特別陳列目前已取得評鑑的優質加工食品或用品，分別依有機等級、優良等級、安全等級，透過個別產品特色卡的不同色卡（依序為綠色、粉色、紅色、黃色）的設計，讓大家清楚地認識陳列架上的商品應有的身份等級，成為商家與消費者之間一種良性的誠信買賣互動。

四月一日的「新竹地區加工食品一日行」，以關西仙草、豆腐加工為參訪重點。三、四月正值仙草苗的栽植期，關西農會仙草加工廠前就栽植了一排仙草苗，讓來訪者瞧瞧仙草植株的模樣，經過農會李專員的詳細導覽解說之後，喝杯仙草茶、再來個仙草凍DIY，充分



領略這項深具台灣特色的飲料植物，開發製作出來的仙草袋茶、即溶仙草、燒仙草等產品的黑色魅力。接著轉往新竹湖口老街尋幽訪勝，人文導覽在大雨中



滂沱進行，顯得有點辛苦，但卻能深刻地瞭解老街的人文與歷史，受益良多。重頭戲—豆腐加工與DIY教學，似乎是大家相當感興趣的內容，由豆漿製成豆花，之後由豆花轉換成豆腐的訣竅拿捏，在黃學緯師傅的經驗傳授下，每一個組別的豆腐成品，真是令人刮目相看，捧著戰利品回家，每一個來訪者又多了一項拿手絕活可以在親朋好友面前獻寶了！

最後一個主題：苗栗地區加工食品一日行，則以三灣苦茶油及四方鮮乳為活動重點。因為在四月十日（星期六）舉辦，老少朋友競相報名，興致都頗高。老朋友們對向來高價位、卻又相當具有保健價值的苦茶油懷著一探究竟的勤查心態，想看一看三灣的苦茶油製造有什麼獨到之處：小朋友與家長們則對四方牧場裡成群的乳牛、擠牛奶的實況充滿好奇。為滿足各方的需求，除了實地參觀之外，精彩的導覽解說，外加產品的品嚐，例如苦茶麵線、鮮奶酪、鮮乳或牛奶冰棒，寬闊的場地，更讓大家心曠神怡，最大的收穫：就是多了一份對產品加工過程的認同。

其實，眼尖的您，應該可以發現我們所安排的參訪主題都與台灣傳統產業有關，如同『冬季限定』、『北海道限定』等日式行銷手法，如何做出屬於台灣獨一無二的本土性商品，並發揮專業特色，似乎已成了衆多加工產業的共同目標。在探訪優質加工食品的來處之時，這許多用心經營加工領域的業者，對於傳統產業的堅持，應是最值得喝采與尊重的！這無異是這次活動另一個意外的發現！



安心蔬果品牌已有十餘年歷史，每年都規劃有系列推廣活動，今年預計辦理4~7場不同主題的展售會，希望藉由展售活動，一方面增進消費者對品牌的認同，另一方面也在農產品盛產時協助銷售，以增加農民收益，共創雙贏。

今年第一場安心蔬果展售會在三月二十日、二十一日於建國假日花市舉辦，配合產期及產品研發，這次展售會以山藥作為主題。山藥製成的加工食品非常多，諸如山藥湯圓、饅頭、酥餅、冰淇淋，還有養生粉，可作為早餐及日常飲品。新鮮的山藥不但可以生食，也可以山藥燉煮料理，亦可以作為甜點裡的佐料食材。尤其現在正值春天，消費者可多多購買作為溫補的藥膳。

這次展售會除了山藥以外，現場也搭配許多來自各地的農特產品，如：

1、木柵著名的鐵观音茶，讓前來民衆淺嚐春茶的清香。

2、陽明山新鮮的安心蔬菜，

增加了現場購買氣氛。

3、五股的有機桶柑，果粒適中，甜度高。

4、台中新社鄉「杏鮑菇」，由於品質佳，賣相好，造成購買熱潮。

5、彰化芭樂水果班提供「二十世紀芭樂」和「台農46號蕃茄」，由於蕃茄是新品種：大小適中、粒粒紅潤，口感佳，當然也受到消費者喜愛。

6、南投水里的「加工梅」是最佳的休閒食品。

7、花蓮富里「銀川」有機米，深受現場來賓的喜愛，展售成績斐然。

為期兩天的安心蔬果展售會，適逢2004年的總統大選日，出遠門民衆較少，故展售會場人潮眾多，也因為展售現場產品琳琅滿目，有試吃、試喝，更帶動民衆熱情參與，為整個展售會畫下完美的句點。



台灣諺語

『無名無姓，問鋤頭柄。』

陳如昇

小時候和家父住鄉下，他受教育不高，但對為人處事的禮貌很重視，教導我們，無論對長輩、平輩、晚輩都要有適當的尊重和稱呼，尤其有事時，開口先稱呼對方阿公、阿婆、歐吉桑、歐巴桑或先生、小姐、小弟、妹妹……立即將感情拉近，辦起事來容易多了。

舉個例。你到生疏的地方，想找某人，遇到長輩，不加尊稱：「喂！你知道某人住什麼地方嗎？」他一定回答你：「不知道！」無名無姓，問鋤頭柄。」，以表示他的不滿和對你沒禮貌的抗議。這麼沒禮貌，乾脆去問鋤頭柄好了。只是「柄」在農業社會裡是種田傢伙，無特別意義。只是「柄」和「姓」押音，「鋤頭柄」又是沒生命的東西，因此這句話帶有一些調侃人的趣味。

人不管年歲長幼、地位高低，都希望被尊重，你尊重對方，對方當然就會客氣，這是一種人情的互動。「無名無姓，問鋤頭柄。」是台灣古早諺語，但如今功利至上，業績第一的時代，更值得我們警惕，尤其長官與部屬，上對下絕不可忽略，互相尊重，互相合作，社會將更繁榮，更和融。



碳水化合物 Carbohydrates

■ 陳尚宏

地球上的綠色植物以土壤的水分與空氣中的二氧化碳為原料，利用太陽光能進行光合作用而生成葡萄糖、蔗糖、澱粉等物質。而這些物質除了提供植物本身的自用，也提供動物和人類使用。而醣類一般可分為單醣類（葡萄糖、果糖、半乳糖等）、雙醣類（乳糖、蔗糖、麥芽糖等）、寡醣類（棉籽糖及水蘇糖）及多醣類（澱粉、糊精、肝醣及不可消化的如纖維素、樹膠、果膠等）。我們將這些物質統稱為碳水化合物。

一、單醣類：醣類中最簡單的形式。單醣依其碳原子數目的不同可細分為三碳醣、四碳醣、五碳醣及六碳醣等幾類。含有3~7個碳原子的醣存在於自然界中，其中，六碳醣具有飲食上之重要性。

1. 三碳醣：如甘油醛為醣解作用之間代謝產物。

2. 四碳醣：如顯紅糖（Erythrose）為醣類代謝的中間產物。

3. 五碳醣：主要有核糖：為DNA、RNA的構成成分。木糖：存在根菜類蔬菜及水果中。木糖以多分子連結時稱為木膠。木糖的甜度雖不及葡萄糖高，但在人體內的吸收利用率低，所以糖尿病病人吃甜食時，可以木糖代替。阿拉伯膠糖：富含於阿拉伯樹膠、李子、梅子中，可供研究細菌代謝之用。

4. 六碳醣：是生理上最重要的單醣類，主要有葡萄糖、半乳糖，甘露糖、果糖等。

二、雙醣類：加酸水解或經消化酶作用可水解為兩分子的醣類，稱為雙醣。常見雙醣的分佈及特性：

1. 蔗糖：廣佈於帶甜味的蔬菜、水果中。蔗糖的旋光性為右旋，但水解後的果糖有很強的左旋性，使得水解後的混和物呈左旋性，故此

混和液特稱為轉化糖。

2. 麥芽糖：為澱粉及麥芽的水解產物，常用於加工食品中。

3. 乳糖：由哺乳動物產生的醣類，是唯一來自於動物的醣類。因乳糖的甜味低，有利於鈣的吸收，亦可促進腸管蠕動，故有利於嬰兒食用。

常見的雙醣反應式如下：

- (1) 蔗糖→葡萄糖+果糖
- (2) 乳糖→葡萄糖+半乳糖
- (3) 麥芽糖→葡萄糖+葡萄糖

3. 寡醣類：水解後能產生3~10分子單醣。

常見的寡醣類，有存在於豆類食品中的棉籽糖（為果糖、葡萄糖、半乳糖結合成的三醣類）及水蘇糖，這兩種醣類在腸管中不易消化水解，但可被腸內的細菌發酵分解而產生大量氣體，故食用過多的豆類，容易引起腹部的脹氣與排氣。

4. 多醣類：水解後能產生10分子以上的單醣。

多醣類具有很高的分子量，無固定形狀，不會結晶、不甜、不溶於水。又可分為可消化的多醣類，如澱粉、糊精、肝醣，及不可消化的多醣類，如纖維素、樹膠、果膠等。

一般而言，人體對醣類的吸收是由小腸與胰臟的分泌液所含有澱粉分解酵素，可在腸道中將多醣分解成單醣、雙醣、單醣等混合產物；雙醣類產物則經由小腸細胞膜上之雙醣分解酵素，包括蔗糖酶，麥芽糖酶，乳糖酶等繼續水解成單醣，以供吸收。單醣進入小腸細胞，進入微血管運送，先由肝門靜脈輸送至肝臟，再分配至週邊組織，進行代謝利用或儲存。各組織細胞可以製造ATP能量，肝臟與肌肉合成肝醣儲存，脂肪組織合成脂肪儲存，

其它合成作用包括轉化成核糖，氨基酸等，以建構遺傳物質和組織成分。

碳水化合物對人體到底有何功用及影響性呢？由於碳水化合物是提供人體熱量的主要來源。1公克的碳水化合物等於4大卡（Kcal）的熱量，所以，你自行可以計算出一天吃的食中含多少熱量。身體在劇烈運動後會消耗身體大量的碳水化合物，在貯耗盡後便會動用到體內的氨基酸（Amino Acids）來作為補充能量的來源。但攝取過多的碳水化合物，熱量增加，當超過身體需要量後則會轉變成脂肪儲存在身體中，此乃導致肥胖的主因。若攝取不足，體內無法獲得足夠的熱量，因而缺乏活力，且蛋白質及脂質在身體內的代謝亦會不正常。缺乏葡萄糖則神經細胞無法獲得能量的來源而影響其正常的功能。

一般富含碳水化合物的食物有粥、麵、飯、麵包、餅乾、糖、水果及根莖類的食物（例如：馬鈴薯、芋頭）等。由於碳水化合物中含有一些不被消化的纖維，所以有助清洗大腸及降低膽固醇，也令大便暢通幫助。

* 含豐富碳水化合物的食物 *

	份量	含碳水化合物
乳製品	軟冰淇淋一杯	38克
蔬果	四季豆一杯	42克
	馬鈴薯一個	33克
	玉米粒一杯	31克
	西瓜一片	27克
穀物	白飯一杯	40克
	漢堡包一份	21克
	全麥麵包一片	12克
甜品	咖啡蛋糕一塊	38克

蔬果小百科

仙草

Mesona procumbens

不管是冬天裡的燒仙草，或是客家菜單中的仙草雞，甚或是夏季裡清涼的仙草茶、仙草凍，對於這項「黑色」食材所發揮的多樣貌

料理風格，總令人覺得歎為觀止！

仙草，可以說

是台灣飲料類植物

中相當具代表性的

一種。唇型科一年生

草本植物，在每年二至三

月採用扦插方式繁殖，初期必須少量

施肥（有機肥），由於仙草本身屬於

比較粗放的植物，多半不需施用農藥。

在中秋節前後收成，經由陽光曝曬，貯存一段時間以後再加工。仙草

所採集運用的是莖與葉，將乾的莖葉熬煮之後，豐富的膠質成分就能釋

放出來，形成仙草茶。

目前栽培仙草的產地集中在海拔1200公尺以下的山區或平地，民國70年之後南部仙草栽培驟減，反而在新

竹縣關西鎮有較集約栽培，也逐漸發展出地方特色產品，每年11月的仙草節活動更是盛大熱鬧的展開，頗具規模！

除了省產仙草之外，也有進口乾貨維持在20~30元，而本地仙草乾維持在60~80

元之間的行情，但本地仙草依然能夠廣受

喜愛，本地仙草具有特殊的香味，讓製成

產品如仙草茶、燒仙草、即溶仙草更具風味。

附註：（仙草名稱的由來）少量的仙草乾莖葉加水熬煮後，其滷汁加入少量的澱粉就能變成大量的仙草凍，早期人們認為這種草具有由少變多的特異性，因此推斷這種草應是仙人特別恩賜與人們的草，

所以將它稱為仙草。另一個說法是：

交通不便的年代，天熱趕路容易中暑生病，有

些善心人士將這種具有特殊香味的草類植

物，曬乾熬煮成茶，施予中暑之人飲用

後，身體很快復原，路人認為這種具有神

效的草應是仙人所賜予，因此將這些能治

病的草稱為仙草。

人遠處看見，害羞了

田園詩賞

船動湖光灑灑秋
垂看年少信船流
無端隔水拋蓮子
遙被人知半日羞

采蓮子 唐 皇甫松

【作者】皇甫松，字子奇，號檀櫟子，睦州新安人。

【賞析】本篇寫採蓮少女的

愛情。詩意是：採蓮船划

動後，湖面水波動盪，

閃閃發光，呈現出秋天

的景象，採蓮的少女只

顧看著所愛的少年

人，聽任坐在船

上把蓮子拋向所愛

的男孩，不料給旁

人遠處看見，害羞了

好半天。

活動快訊

安心蔬果採果活動

您或許看過、也嚐過「楊梅」那種甜中帶酸的滋味吧？但是您可曾有過站在楊梅樹下親自採摘紅澄鮮果的經驗呢？本會為了讓您能充份了解「安心蔬果」生產的環境並且豐富體驗採果的樂趣，特別推出了八里鄉楊梅採果一日遊，名額有限，報名請早！

型態	活動地點	時間	所需費用	發車地點
採果活動	八里鄉龍源農場	93年5月23日 8:00~16:00	850元/人	本會(北市忠孝東路一段十號)

「八里楊梅採果一日遊」行程表：

時間	內容	時間	內容
08:00~08:30	報到	11:30~12:20	出發至穀興農村生態教育農園
08:30~09:20	出發至八里鄉聖心女中	12:20~13:00	用餐
09:20~10:00	徒步出發至龍源農場	13:00~13:10	園主介紹
10:00~10:30	園主介紹及園區導覽	13:10~15:00	植物染DIY活動
10:30~11:00	採果活動	15:00~16:00	返回本會
11:00~11:30	楊梅DIY活動		

備註：1. 本活動為戶外活動，請自備礦泉水、遮陽帽並穿著輕便服裝及球鞋。

2. 本活動費用含100萬元旅遊平安險、車資午餐、DIY活動及導覽。

安心蔬果採果活動報名表 (請影印放大此表格填寫後傳真)	
參加日期	93年5月23日
姓名	性別 <input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女
出生年月日	年月日 身份證字號 (此欄僅供平安保險使用)
膳食	<input type="checkbox"/> 葷食 <input type="checkbox"/> 素食 教育程度
郵遞區號	職業
聯絡地址	
聯絡電話 公司：	住家或手機：
郵政劃撥儲金存款收據黏貼處	

- ◎ 報名方式：請先以電話報名，再劃撥繳費。報名熱線：02-23945029李積錦小姐。三天內完成繳費，連同報名表及匯款單傳真至02-23920974。活動通知另行寄發。
- ◎ 郵政劃撥帳號：19762578 戶名：周清章
劃撥單被面請註明「安心蔬果採果活動」及「參加者姓名」
- ◎ 請儘量利用9:00~12:00及13:30~17:00的辦公時間洽詢或報名。
- ◎ 經報名繳費，概不受理退費。（人數限定：40人）

保育水土護生態 營造鄉村新風貌 貓空茶鄉健行、摸彩活動

配合行政院農業委員會水土保持局辦理宣導水土保持之重要性及增強民眾對於「台北市鐵觀音、包種茶研發推廣中心」附設之水土保持戶外教室功能認知，於九十三年五月二十二日（星期六）舉辦貓空茶鄉健行活動，歡迎喜愛健行的朋友一起來運動健身，親近大自然，瞭解坡地保育水土保持之重要性！

活動行程如下：

日期	九十三年五月二十二日（星期六）
活動行程	
07:30~08:30	捷運木柵線動物園站 車專接泊至指南宮登山口
08:30	簽到領取紀念品、摸彩券（限量壹千份送完為止）
10:30	踏古道 尋茶香 話水保 依循健行指標（約六公里）由指南宮出發經古道、產業道路終點站台北市鐵觀音、包種茶研發推廣中心
09:00~11:00	藝文表演-台北城鄉與歌謡對話 安心蔬果饗宴-安心系列農特產品展售會 木柵水土保持戶外教室導覽解說
11:00~11:20	賞賀、來賓致詞
11:20~12:00	摸彩活動
12:00	賦歸

報名方式：欲參加活動者！歡迎電話報名！（團體報名亦可需傳真名單）

活動報名電話：(02)2234-0568 傳真：(02)2234-0569

注意事項：

1. 本活動為登山健行全程往返！參加者請考量身體狀況，穿著輕便服裝及攜帶水、環保杯、雨具！活動結束後自行下山，步行約1小時可到政治大學（可搭乘小10路、棕15路公車下山約20分鐘乙班）。
2. 搭乘接駁專車參加者請於07:30~08:30內至動物園站搭車！過時不候！

交通：

1. 搭乘捷運木柵線至動物園站轉乘活動接駁公車到指南宮站後步行至凌霄寶殿報到出發。
2. 搭乘市公車236、237、611至動物園站，轉乘接駁專車，或搭指南客運至指南宮站後步行至凌霄寶殿報到出發。

網址：<http://www.liukung.org.tw>

森林土壤與力量菜園 有機探訪活動



「很多人認識有機產品，依循著化學農藥與肥料來判斷，其實，土壤才是最根本的依據，就如同健康的身體不容易生病，有了如森林土壤般健康的土質，蟲蟲也不想吃了！」

在力量菜園，我們安排「森林土壤」的講座，讓農場主人與來訪者一起聆聽這個重要的有機觀念，也看一看精心打造的國王養食，如何在力量菜園的經營下，在有機的通路中自成一格！另外，走訪關西天主堂的有機天地，分享喜悅兒豐碩的耕作成果！

主講人：種子的家 李鴻圖董事長
農場主人：力量菜園 羅氏夫婦

日期：第一梯次 93年5月27日（週四） 第二梯次 93年5月29日（週六）
預定行程：

時間	內容
08:00	集合，準備出發...
08:30~09:30	台北→力量菜園（新竹關西）
09:30~10:30	知性分享：打造有機的淨土—森林土壤
10:30~11:00	走訪有機菜園
11:00~12:00	另類的有機行銷：力量菜園的經營點滴
12:00~13:00	國王的養食（生機健康素）
13:00~13:30	生機飲食教學：精力湯
13:30~14:00	天主教華光智能發展中心附設望德園
14:00~15:30	喜怒兒的有機天地：關西望德園農場導覽
15:30~16:00	弱勢族群的美妙成果
16:00	打道回府

活動費用：每人酌收850元。（含100萬旅遊平安險、車資、午餐、教學及導覽）

人數限制：每一梯次40人

森林土壤與力量菜園 報名表					
參加場次	<input type="checkbox"/> 93年5月27日（週四） <input type="checkbox"/> 93年5月29日（週六）（請擇一勾選）				
姓名	性別	<input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女			
郵遞區號	地址：				
聯絡電話	公司：	住所或手機：			
出生年月日	年月日	身份證號	(此欄供辦理平安保險使用)		
教育程度	職業				
郵政劃撥儲金存款收據黏貼處					

■郵政劃撥帳號：19454231 戶名：財團法人台北市瑞公農業產銷基金會
劃撥單背面註明「有機推廣活動」及「參加者姓名」。

■報名方式：請先以電話報名，再劃撥繳費。

三天內完成繳費，連同1. 報名表及2. 匯款收據傳真至02-2394-2591。

活動通知（報到地點）另行寄發。

■請儘量利用9:00~12:00及13:30~17:00的辦公時間洽詢或報名。

■備註：1. 經報名繳費，概不受理退費。

2. 本活動所安排之午餐為健康素膳，恕不提供葷食。

茶推廣中心活動預告

★中心為服務有意體驗製茶過程之市民朋友，將舉辦製茶體驗營，
詳細內容請注意本會網站。